
% no skaitļa 

Strādnieks ik mēnesi maksā savai arodbiedrībai biedru naudu 1% apmērā no savas izpeļņas. 

Cik liela ir biedru nauda, ja strādnieka mēneša izpeļņa ir 400 eiro?  

 

Virpotājam maiņā jāapvirpo 100 detaļas. Cik procentu normas ir izpildīts, ja strādnieks ir 

apvirpojis 1 detaļu; 3 detaļas; 43 detaļas; 50 detaļas; 87 detaļas; 100 detaļas? 

 

Nosūtot naudu pa pastu, jāmaksā 2 % no pārskaitāmās summas. Cik maksā 400 eiro 

nosūtīšana pa pastu? 

 

Dārzeņos ir apmēram šāds cukura daudzums: rutkos – 1 %, kartupeļos 2 %, burkānos – 6 %, 

galda bietēs – 11 %, zaļajos zirnīšos – 7 %, tomātos – 4 %. Cik grami cukura satur 600 g 

katras dārzeņu kultūras? 

 

Sīpoli satur aptuveni 6 % cukura. Cik daudz cukura ir 10 sīpolos, ja katrs no tiem sver vidēji 

70 g? 

 

Saimnieks par tirgū pārdotajiem dārzeņiem saņēma 400 eiro. No šīs summas 36 % viņš bija 

ieņēmis par burkāniem, 17 % - par sīpoliem, 20 % - par gurķiem, bet atlikušos 27 % - par 

tomātiem. Cik eiro saimnieks bija ieņēmis par katra veida dārzeņiem? 

 

Katlumājai pieveda 20 kravas malkas. No visas pievestās malkas 40 % bija bērza un 25 % 

egļu malkas, bet pārējā bija priežu malka. Cik kravu katra veida malkas pieveda? 

Magnetafons maksā 200 eiro. Miķelim pašam sakrāti 135 eiro, un vecāki viņam ir apsolījuši 

piemaksāt 40 % no magnetafona vērtības. Vai tādā gadījumā Miķelis varēs nopirkt 

magnetofonu? 

 

Gaļa vārot zaudē aptuveni 15 % savas masas, bet cepot – 20 %. Cik daudz vārītas gaļas var 

iegūt no 4 kg svaigas gaļas un cik daudz ceptas gaļas var iegūt no 3 kg svaigas gaļas? 

 

Gandrīz visi pārtikas produkti satur ūdeni. Tā, piemēram, piens satur 87 %, olas – 75 %, gaļa 

– 60 %, maize – 35 %. Cik gramu ūdens ir 1 litrā piena (1 l piena sver aptuveni 1 kg), 1 olā (1 

ola sver apmēram 50 g), 600 g gaļas, klaipiņā maizes (klaipiņa masa ir 500 g)? 



% jeb skaitlis 

 

Strādnieki vienojās 85 eiro jeb 1 % no kopējās mēneša izpelņas ziedot kultūras fondam. 

Aprēķināt strādnieku izpeļņu šajā mēnesī! 

 

Pārstrādājot cukurbietes, iegūst 15 % cukura. Cik kilogramu cukurbiešu jāpārstrādā, lai 

iegūtu 600 kg cukura? 

 

Saimniecība pārdeva tirdzniecības uzņēmumam 75 % kartupeļu ražas. Cik tonnu kartupeļu 

palika saimniecībā, ja tika pārdots 60 t kartupeļu? 

 

Kleitas cenu pazemināja par 20 % jeb 12 eiro. Cik maksā šī kleita pēc cenas pazemināšanas? 

 

Vienkāršs uzdevums 

 

Ģimene no mēneša ienākumiem 50 % izdod par uzturu, 30 % samaksā par dzīvokļa īri, 8 % 

izlieto dažādām citām vajadzībām. Cik procentu no mēneša ienākumiem ģimene ietaupa? 

 

 

Grūtāki uzdevumi 

 

Mazpilsētā ir 2000 iedzīvotāju. No visiem iedzīvotājiem 25 % ir bērni, bet  40 %  no 

pieaugušajiem ir pensionāri. Cik pensionāru dzīvo šajā mazpilsētā?  

 

Taksometru parkā “ Ritenis “ ir 40 automašīnas. Zināms, ka 25 % visu automašīnu ir Audi, 40 

% Mazda, bet pārējās ir Renault. Cik automašīnu Renault ir taksometru parkā?  

 

 

 

 

 


